

堅持「一國兩制」好制度 實現由治及興大發展

香港特區今天迎來回歸祖國27周年的喜慶日子。特首李家超發表「香港回歸以來『一國兩制』實踐取得舉世矚目的重大成就『一國兩制』巨大優越性不斷彰顯」的萬字文章。在回歸27周年紀念的節點，李家超以特首身份撰寫萬字長文，全面總結香港「一國兩制」實踐的初心、經驗、成就並展望未來，對27年來尤其是過去5年在中央引領下取得的歷史性巨變，作出準確把握，對如何推進「一國兩制」實踐、開創香港更加穩定繁榮新局面，作出展望和規劃。香港發揮好「一國兩制」最大優勢，主動對接國家重大戰略，積極融入國家發展大局，必將在貢獻國家高質量發展中，迎來香港由治及興的大發展、新輝煌。

國家主席習近平在二十大報告中指出：「『一國兩制』是中國特色社會主義的偉大壯舉，是香港、澳門回歸後保持長期繁榮穩定的最佳制度安排，必須長期堅持。」從上世紀八十年代初鄧小平創造性地提出「一國兩制」科學構想，到1997年7月1日香港回歸祖國、「一國兩制」從科學構想變成生動現實，香港開啓了「一國兩制」的偉大實踐。正如李家超長文開篇所言，香港回歸27年來事實充分證明，「一國兩制」不僅是解決歷史遺留的香港問題的最佳方案，也是香港保持長期繁榮穩定的最佳制度安排，具有強大生命力和制度優越性。

準確理解「一國兩制」初心，是搞好香港治理的基礎。「一國兩制」事業的初心和使命，即基本法序言明確規定的「維護國家的統一和領土完整，保持香港的繁榮和穩定」。中國共產黨的十八大報告，進一步將之概括為維護國家主權、安全、發展利益，保持香港長期繁榮穩定。堅守「一國兩制」事業的初心，就是要充分認識到維護國家主權、安全、發展利益與保持香港長期繁榮穩定相輔相成、不可偏廢。正如國家主席習近平在2017年7月視察香港發表重要講話強調的：「『一國』是根，根深才能葉茂；『一國』是本，本固才能枝

榮。」

2019年的修例風波，給「一國兩制」實踐帶來嚴重挑戰，關鍵時刻國家果斷出手，實施香港國安法，成功止暴制亂；今年3月，《維護國家安全條例》正式刊憲生效，香港形成了「雙法雙機制」的維護國家安全的制度機制保障，為香港的長治久安和長期繁榮穩定奠定堅實根基。香港回歸以來的「一國兩制」實踐過程，正是深刻認識、準確把握「一國兩制」事業初心的過程。通過27年來的生動實踐，香港各界更加深刻地領悟到「國安港安家安」的道理，這正是「一國兩制」實踐帶給香港各界的寶貴財富。

特首李家超的萬字長文，是對27年來尤其是對過去5年來，香港「一國兩制」實踐帶給香港歷史性巨變的準確的把握。自回歸以來，香港經濟有起有落，但平均每年增長約2.6%，較先進經濟體平均2.0%的增速為快。2023年香港人均本地生產總值超過5萬美元，位居全球前列。正如中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄6月28日應邀出席立法會午餐會致辭所言，香港「一國兩制」沒有改變，高度自治沒有變，法治和營商環境沒有改變，民主自由沒有改變，生活方式沒有改變，國際化特色沒有改變。回歸27年的實踐充分證明，「一國兩制」是保持香港長期繁榮穩定的好制度，正是由於長期堅持「一國兩制」這一好制度，香港才能穩固獨特地位、發揮獨特優勢，擦亮鑄就金字招牌。

特首李家超的萬字長文，亦為香港在由治及興新階段，如何更好發揮獨特優勢、融入國家發展大局、實現新的更大發展作出很好展望，提振信心、明確路向。香港需要把香港的獨特地位和優勢鞏固好；特區政府堅持務實有為、切實排解民生憂難。香港各界只要堅守「一國兩制」初心，不斷創新求變，真抓實幹，團結一心，就必將為中華民族偉大復興作出更大貢獻、香港未來必將更加璀璨。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

灣區融一體 實幹鑄輝煌

連接廣東省深圳市與中山市的深中通道昨日正式開通，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發來賀信，強調「要管好用好深中通道」，「為把粵港澳大灣區建設成為新發展格局的戰略支點、高質量發展的示範地、中國式現代化的引領地提供更好服務保障」。深中通道建設的過程，攻克了多項世界級技術難題，創造了多項世界紀錄，充分說明了「中國式現代化是幹出來的，偉大事業都成於實幹！」這一樸素而深刻的道理。發揮實幹精神，粵港澳大灣區必然成為我國高質量發展進程中的一大亮點；發揮實幹精神，香港就一定可以打拚出璀璨的未來。

深中通道這條橫跨珠江口的超級工程，不僅是技術與勇氣的結晶，更是實幹精神的生動寫照。15,000名建設者，歷經7年風雨兼程，用智慧和汗水攻克了一項又一項世界級技術難題，創造了多項令人矚目的世界紀錄。雙向八車道鋼殼混凝土沉管隧道、世界最長最寬的海底隧道、世界最高通航淨空的海中大桥……這些紀錄的背後是無數次的試驗，是無數次的突破，是全體建設者夜以繼日的堅守與奉獻。深中通道的建成，是中國實幹精神的勝利宣言。

深中通道的開通，提升了大灣區

基礎設施「硬聯通」水平，加速了大灣區一體化建設的進程。珠江口東西兩岸，曾因為大江阻隔而發展不均，如今，隨著南沙大橋、虎門大橋、深中通道、港珠澳大橋等跨海跨江通道群的相繼建成，珠江兩岸的時空距離被大大縮短，人流、物流以前所未有的速度匯聚交融，珠江口「黃金內灣」的含金量顯著提升。這背後，是粵港澳三地政府、企業和民眾的共同努力，是實幹精神的生動實踐。他們敢於夢想、勇於探索，以實幹為筆，以智慧為墨，共同繪製出一幅區域協同發展的宏偉藍圖。

作為粵港澳大灣區的核心城市之一，香港正處在自身經濟創新轉型、加快融入國家發展大局的機遇期。香港擁有世界級的金融中心地位和雄厚的科研實力，這是其得天獨厚的優勢。然而，優勢不會自動轉化為成果，需要香港人繼續發揚實幹精神。香港近年在科技創新、智慧城市建設等方面取得了顯著進展，從推動數字經濟發展到建設智慧香港，從吸引國際人才到培育本地科創企業，每一項成就都是實幹精神的勝利果實。只要我們相信實幹鑄就夢想、奮鬥開闢未來，就一定可以在國家全面建設社會主義現代化強國的進程中作出自己的貢獻。

為港貢獻良多 5賢達獲頒大紫荊

特首衷心感謝並祝賀得獎者 冀續盡展所長服務社會



香港回歸祖國27周年之授勳篇

香港特區政府今日刊憲公布授勳名單。今年共有502人獲行政長官頒授勳銜及作出嘉獎，其中5人獲頒授最高榮譽的大紫荊勳章，分別為行政會議非官守議員兼立法會議員廖長江，全國港澳研究會顧問劉兆佳，香港大學饒宗頤學術館館長李焯芬，恒基兆業地產有限公司主席兼董事總經理李家傑，香港福建社團聯合榮譽主席林樹哲。同時，分別有12人獲頒金紫荊星章、24人獲頒銀紫荊星章，以及40人獲頒銅紫荊星章。

◆香港文匯報記者 黃書蘭、子京

今年共有502人獲行政長官頒授勳銜及作出嘉獎，其中5人獲頒大紫荊勳章；獲頒金紫荊星章12人；銀紫荊星章得主24人；40人獲頒銅紫荊星章。今年獲頒紀律部隊及廉政公署卓越獎章和紀律部隊及廉政公署榮譽獎章分別有14人和46人；獲頒榮譽勳章有105人；獲頒行政長官社區服務獎狀和行政長官公共服務獎狀有86人和170人。

表揚廖長江團結議員支持政府施政

大紫荊勳章得主廖長江獲表揚長期積極參與公共服務，一直致力協調和團結議員支持政府施政，令議會的運作更為暢順。憑藉其卓越的領導才能和堅定決心，促成通過數項重大的法案包括《維護國家安全條例》，對特區完成基本法下維護國家安全的重要歷史使命至關重要。

劉兆佳盼續為港未來發揮作用

同樣獲頒大紫荊勳章的劉兆佳長期研究社會學和政治發展，是公認的內地和香港事務及國際政治評論權威。他一直致力推動公共政策研究，並就如何強化「一國兩制」的實踐和維持香港長期繁榮穩定提出真知灼見。透過訪問和撰寫文章，劉兆佳讓市民對中央和特區政府的立場和政策有更正確的理解。嘉許語讚揚劉兆佳盡心竭力為國家及香港服務，貢獻殊偉。

劉兆佳接受香港文匯報訪問時表示，自己在過去數十年來積極研究香港的政治和社會變遷，特別是中央對香港的「一國兩制」方針，參與了整個香港回歸祖國的過程，也對香港政治體制和管治模式的

改革提過一些建議，相信頒授勳章是對自己多年來的工作的肯定和鼓勵。「在未來的日子裏，我還會繼續兢兢業業為香港的未來發揮應有的作用，期望繼續得到大家的支持。」

李焯芬投入保護文化遺產成就超卓

獲頒授大紫荊勳章的李焯芬是著名岩土工程和水利專家，曾參與多項國家重點工程，亦是香港高等教育界的傑出領袖。他熱愛中國文化，積極推廣中華文化傳承，並投入保護文化遺產的工作，成就超卓。他亦曾就西九文化區的總體發展及重點設施的規劃提供了重要建議。嘉許語讚揚李焯芬對香港文化藝術發展貢獻殊深。

李焯芬接受香港文匯報訪問時表示，自己對獲授勳章感到萬分榮幸，非常感恩。

讚李家傑造福社群建樹殊深

大紫荊勳章得主李家傑自2017年起帶領其集團提供土地和空置單位，致力推動過渡性房屋的發展，為有迫切需要的基層家庭和輪候公屋多年的人士提供短期居所。他樂善好施，多年來慷慨捐助香港和內地的慈善項目和救災工作。為配合政府的防疫措施，他更先後借出四幅土地供興建社區隔離設施。李家傑關心青年發展，大力支持「共創明[Teen]計劃」。嘉許語讚揚李家傑竭誠造福社群，建樹殊深。

李家傑接受香港文匯報訪問時說，「十分感謝特區政府頒授大紫荊勳章。能夠為國家、為香港服務，我感到非常榮幸。同時亦感謝社會各界、家人及集團所有同事一直以來對本人的大力支持。我將

繼續與各界同心協力，全力支持國家及香港實現更美好發展、共建更美好家園。」

林樹哲：續為繁榮穩定作新貢獻

大紫荊勳章得主林樹哲多年來領導多個宗親組織及同鄉會，致力促進在港福建同鄉的團結和福祉，增強海內外福建人的凝聚力。他以身作則，熱心投入社區工作，並鼓勵親朋積極參與社會事務；熱心公益，大力支持香港和內地的慈善事業和教育機構。新冠疫情期間，他捐助工會的紓困基金，為失業人士提供經濟援助。嘉許語讚揚林樹哲長期竭誠服務社會，惠澤社群，貢獻殊偉。

林樹哲在接受香港文匯報訪問時感謝特區政府的關心和鼓勵，「這次榮獲大紫荊勳章，是對我以往服務國家、服務香港所做工作的充分肯定，這份榮譽也屬於一直支持和幫助我的社會各界人士，屬於廣大港區政協委員、百萬閩籍鄉親和家鄉父老，今後我將用自己的綿薄之力，繼續服務社會，為香港『一國兩制』和繁榮穩定作出新的貢獻。」

特區政府發言人表示，獲授勳銜及嘉獎的人士來自社會不同階層和不同背景，他們為香港作出重大貢獻，惠及社會各個領域和界別，包括公共及社會服務、教育、醫療及公共衛生、金融、工商業、創新及科技、慈善公益、文化及藝術、體育、房屋、運輸、建造及城市發展、環境、宗教、勞工及福利、婦女及青年事務，以及專業服務等。

發言人說：「行政長官衷心感謝並祝賀所有得獎人士，並希望他們繼續在其範疇盡展所長、服務社會。」據了解，勳銜頒授典禮將於今年稍後時間舉行。



廖長江



劉兆佳



李焯芬



李家傑



林樹哲

授勳名單

大紫荊勳章 (5人)

廖長江 劉兆佳 李焯芬 李家傑 林樹哲

金紫荊星章 (12人)

梁美芬 袁家寧 陳守仁 利敏貞 朱曼鈴 黃智祖

李國棟 容永祺 簡志豪 陳清泉 陳維安 黃志祥

銀紫荊星章 (24人)

陳勇 歐陽桂如 朱珮瑩 梁肇輝 陳派明 盧世雄

袁小惠 鄭鐘偉 吳玉雯 吳華江 李德康 唐偉章

陳文洲 馮孝忠 黃碧嬌 劉德華 盧永雄 蕭楚基

龍子明 嚴玉麟 彭耀雄 朱敏健 翁志明 潘佩瑛

紀律部隊及廉政公署卓越獎章 (14人)

陳俊榮 陳綺麗 陳民德 梁韋洛 許偉明 陳慶勇

劉國富 程和木 樊曉聲 胡偉軍 吳潔貞 梁志偉

孫志華 麥偉強

銅紫荊星章 (40人)

郭偉強 邵家輝 陳振英 滕錦光 陳曉峰 湯修齊

李萃珍 周春玲 邱詠筠 韋安祖 徐仕基 張廣軍

梁健文 陳念慈 曾智明 舒心 蔡宏興 鄺家陞

龐建貽 司徒旭 何毅強 徐美雲 梁鉅海 黃敬文

巴雅博 余健南 呂耀東 李然 杜淦堃 沈向洋

周紹喜 胡繼修 韋浩文 馬介欽 張綺薇 陳德義

陳黎惠蓮 甄文蕙 劉洪文 盧錦倫

紀律部隊及廉政公署榮譽獎章 (46人)

李國昌 林敏嫻 史廣鴻 何志堅 余偉良 吳詠賢

巫劍豪 李仲華 韋志達 張偉華 張壽禧 張綺玲

梁維安 陳有富 曾繁國 馮慶南 黃中輝 楊寶榮

劉連輝 鄭嘉俊 鄭劍雲 蕭思銘 梁家駿 莊永安

陳振榮 勞耀康 彭健安 楊立新 楊啓宏 關鎮威

葉兆強 王美德 邱陵 許欣欣 潘耀川 李嘉明

馬少芳 黃志偉 楊嘉斐 余漢麟 周鳳玲 袁瑞恒

羅鎮煥 梁敏超 方志堅 雷家聰

資料來源：行政署 整理：香港文匯報記者 胡恬恬

86人膺社區服務獎 170人獲公共服務獎

香港文匯報訊（記者 胡恬恬）香港特區政府今日刊憲公布授勳名單，其中86人獲行政長官社區服務獎狀，170人獲行政長官公共服務獎狀，以表彰他們在地區服務和公共服務方面的貢獻。

特區政府上任後愈趨重視地區服務，積極完

善地區治理體系。香港社會諸多有心人在社區深耕細作，服務有需要市民。今次86人獲頒行政長官社區服務獎狀，有獲獎者致力促進少數族裔青年發展、致力協助香港青年在粵港澳大灣區其他城市創業及就業，有獲獎者長期服務社區，尤其在推廣國民教育、扶助弱勢社群等方面貢獻良

多。

香港近年在維護國安、完善法律等方面成績突出，這離不開諸多公職人員的付出。今次獲頒行政長官公共服務獎狀的多數為律政司、保安局、香港紀律部隊的公職人員，表彰他們任職期間的出色表現。